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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N.  29 
 

 

QUAL È LO STATO DI AVANZAMENTO DELLE ATTIVITA’ E IL 

CRONOPROGRAMMA DELLA GIUNTA REGIONALE PER LE AZIONI 

DI CONTENIMENTO DEL LUPO A TUTELA DEGLI ALLEVATORI? 

 

presentata il 28 gennaio 2026 dai consiglieri Bozza, Patron e Maltauro 

 

 

RICHIAMATA la mozione n. 576, approvata con deliberazione del 

Consiglio regionale del Veneto 25 marzo 2025, n. 22, con la quale è stato dato 

impulso alla Giunta regionale affinchè sia attivata una serie di azioni incisive 

quali, fra le altre, l’avvio di un censimento aggiornato della popolazione dei lupi 

nel Veneto, avvalendosi di avanzate soluzioni tecnologiche quali la telemetria 

satellitare; 

 

RICORDATO che la sempre maggiore diffusione del lupo nel 

territorio regionale e soprattutto nell’area del Monte Baldo e della Lessinia, 

nell’area pedemontana, nell’altopiano di Asiago, in Alpago e nelle montagne 

bellunesi causa forte preoccupazione fra gli allevatori veneti e le aziende agricole 

in genere, considerati i continui fenomeni di predazione da parte di questo grande 

carnivoro, con conseguente allarme sociale e rischio di tenuta delle aziende 

agricole che devono fronteggiare il fenomeno; 

 

RILEVATO che l’intervenuto declassamento del canis lupus da 

specie strettamente protetta a specie protetta con la recente modifica della direttiva 

92/43/CEE del Consiglio, del 21 maggio 1992 (Conservazione degli habitat 

naturali e seminaturali e della flora e della fauna selvatiche), detta “direttiva 

habitat”, ha consentito al Ministero dell’ambiente e della sicurezza energetica 

(MASE), d’intesa con l’Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale 

(ISPRA) e il Ministero dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste 

(MASAF), di ipotizzare tassi di abbattimento variabili dal 3 al 5 per cento della 

effettiva popolazione, con decreto di imminente emanazione previo confronto 

tecnico in sede di Conferenza permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e 

le province autonome di Trento e Bolzano; 

 

CONSIDERATO che, conseguentemente, appare di fondamentale 
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importanza che si provveda urgentemente ad avviare un aggiornamento del 

censimento della popolazione di lupo nel Veneto, al fine di poter disporre di un 

dato reale ed effettivo e non sottodimensionato rispetto all’effettiva popolazione 

di lupi presente nella Regione del Veneto. 

 

Tutto ciò premesso, i sottoscritti consiglieri 

 

interrogano la Giunta regionale 

 

 

1)per avere un aggiornamento in merito a quanto è stato fatto fino ad ora e 

per sapere in che modi e con quale cronoprogramma intenda dar corso al 

monitoraggio e al censimento della popolazione dei lupi, avvalendosi di strumenti 

di telemetria satellitare o di altre avanzate soluzioni tecnologiche, al fine di poter 

disporre di una precisa e aggiornata mappatura dei branchi di lupi presenti nel 

territorio della Regione del Veneto e della loro composizione; 

2)per sapere quali siano le ulteriori azioni programmate dalla Giunta 

regionale per dar corso all’indirizzo politico espresso dal Consiglio regionale con 

la citata mozione 576/25 con particolare riguardo ai punti da 3) a 6). 

___________________ 


